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ATA DA  14ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 10 

DO LITORAL / CBH LITORAL 11 

 12 

Aos dois dias, do mês de dezembro, do ano de dois mil e dez, no Auditório do Centro 13 

Cultural de Amontada – CE, às 09h30min iniciou-se a 14ª Reunião Ordinária do Comitê da 14 

Bacia Hidrográfica do Litoral / CBH – Litoral, estiveram presentes os membros: José 15 

Teúnas Ramos, Manoel Otaviano do Nascimento, Maria Otaviano do Nascimento, Antônio 16 

Pinto de Lima, Júlio César Vasconcelos Souza, Cícero Rodrigues de Mesquita,  Regina 17 

Maria de Souza, Vicente Barbosa Soares, Claudio Laurentino Dias, Francisca Carisa 18 

Andrade Gonçalves, Ernesto Soares de Lima, Raimundo Nonato S. Oliveira, Francisco 19 

Lucas Pinto, Joaquim Ferreira dos Reis, Porfírio Sales Neto, Thiago Nogueira de Castro, 20 

Georgina Freire Machado, Rosa de Lisieux Urano de Carvalho. Estiveram presentes os 21 

técnicos da COGERH-Pentecoste: Manoel Reginaldo da Silva (Coordenador do Núcleo 22 

Técnico Operacional), Maria de Jesus Lopes de Oliveira (Coordenadora do Núcleo de 23 

Gestão Participativa) e Heleni Viana Menezes (Assistente Administrativo). A reunião teve 24 

como pauta: 1 – Elaboração do Planejamento do CBH Litoral para o ano de 2011; 2 – 25 

Avaliação do ENCOB e ENECOB; 3 – Apresentação e Discussão de mudanças do 26 

Regimento Interno do Comitê; 4 – Avaliação da Operação dos Açudes da Bacia do Litoral 27 

em 2010; 5 – Apresentação e Aprovação dos spots de divulgação do comitê para o rádio. A 28 

técnica Maria de Jesus iniciou a reunião dando boas-vindas aos presentes e fazendo a 29 

leitura da pauta, em seguida convidou para abertura da reunião o Presidente do Comitê, Sr. 30 

Vicente Barbosa Soares, o Técnico da COGERH, Manoel Reginaldo, o Secretário de Meio 31 
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Ambiente de Amontada, o Sr. Eugênio Jacinto de Oliveira, Georgina Freire Machado, 32 

Representante da SESA na Bacia. Após o pronunciamento dos representantes o Sr. Vicente 33 

Barbosa deu início ao momento dos informes: informou que estava elaborando um projeto 34 

para revitalização do Rio Mundaú semelhante ao projeto Cinturão Verde do rio Curu. O 35 

referido projeto vai contemplar limpeza de trecho do rio, cercamento da mata ciliar, entre 36 

outras coisas. Disse que o projeto deverá se valer do instrumento PSA (Pagamento de 37 

Serviços Ambientais). Disse que será um grande projeto e que em janeiro na reunião com 38 

as Comissões do CBH – Litoral deverá ser apresentado enviando-o aos parceiros e 39 

membros do Comitê irão acompanhá-lo e discuti-lo.  Informou sobre o conflito de água que 40 

está estabelecido entre usuários das águas do Açude Mundaú que recebeu ofício solicitando 41 

providência e falou da intervenção do Comitê. Apresentou ofício da Colônia de Pescadores 42 

de Miraíma solicitando ao comitê os seguintes providências: intervenção junto ao DNOCS 43 

para realização do peixamento dos Açudes Missi, Brotas, Mulungu e São Pedro da 44 

Timbaúba e envio de técnicos através da COGERH para manutenção dos açudes da Bacia. 45 

Apresentou as justificativas de dois membros que faltaram a reunião (SRH e STTR de 46 

Itapipoca). A propósito da solicitação do peixamento informou sobre um projeto de pesca e 47 

piscicultura que contempla peixamento e capacitação de pescadores. Dando 48 

prosseguimento aos informes o Sr. Cláudio Laurentino apresentou relatório com slides 49 

sobre problemas ambientais e hídricos na região dos Açudes Santo Antônio de Aracatiaçu e 50 

Patos. Disse que fez o relatório com dificuldades e solicitou o crachá de identificação para 51 

os membros do Comitê. O relatório mostrou barramentos impedindo que a água chegue aos 52 

usuários do Patos, pocilga nas margens do rio, esgoto a “céu aberto” caindo no leito do rio. 53 

O Sr. Hamilton (representante da UECE / FACED) denunciou que pessoas estavam 54 

comercializando água do distrito de Arapari, o que era preocupante, pois os olhos d'água da 55 

serra estão secando. O Sr. Raimundo (representante da Prefeitura Municipal de Irauçuba) 56 

solicitou ao presidente do CBH Litoral que encaminhasse solicitação a SRH para 57 

verificação de viabilidade da construção do Açude Juruna em Coité para atender a 58 

comunidade do Missi. Também solicitou que fosse encaminhado ofício a COGERH para 59 

realizar uma vistoria na Adutora do Açude Jerimum para que seja colocado um 60 

macromedidor na saída de água do açude. Denunciou a falta de água na zona urbana e    na 61 

zona rural do município. O Sr. Vicente Barbosa respondeu que já está incluído no PPA 62 
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através do CBH Litoral, pedido de construção do Açude Juruna. Em relação a questão do 63 

Açude Jerimum o técnico Reginaldo informou que o relatório feito pela COGERH já foi 64 

entregue ao promotor que já estabeleceu um TAC (Termo de Ajuste de Conduta). Quanto a 65 

colocação do macromedidor, informou que será necessária uma consulta a Procuradoria 66 

Jurídica da COGERH para verificar a possibilidade de colocação. E em relação a liberação 67 

do Açude Jerimum disse que estava sendo liberado   em termos médio, vazão superior a 68 

acordada pelo comitê e comissão. Após os informes o presidente passou a apresentar o 69 

Regimento Interno do CBH com as seguintes propostas de mudanças que foram aprovadas 70 

pela Plenária: CAPÍTULO I: DA CONSTITUIÇÃO Art. 1 - §2º. O CBH-Litoral terá 71 

como área de abrangência a Bacia Hidrográfica do Litoral, composto, pelos seguintes 72 

municípios, com os respectivos territórios parcialmente ou integralmente inseridos na 73 

referida bacia: Acaraú, Amontada, Irauçuba, Itapipoca, Itarema, Miraíma, Santana do 74 

Acaraú, Sobral, Trairi, Tururu e Uruburetama.  (ACRESCENTAR  MARCO E 75 

MORRINHO); CAPÍTULO II: DAS ATRIBUIÇÕES DO COMITÊ - Art.2º. São 76 

atribuições do comitê: III - promover entendimentos, cooperação e eventual (conciliação) 77 

MEDIAÇÃO DE CONFLITOS entre os Usuários dos Recursos Hídricos; VIII - solicitar 78 

apoio técnico E FINANCEIRO ao Órgão Gestor quando necessário; XIII - aprovar 79 

internamente e propor ao Conselho de Recursos Hídricos do Ceará -CONERH, programas e 80 

projetos a serem executados com recursos oriundos da cobrança pela utilização de recursos 81 

hídricos das bacias hidrográficas, destinados a investimentos e CUSTEIO;  XVII - 82 

constituir grupos de trabalho, comissões específicas e câmaras técnicas,  com MEMBROS 83 

DO CBH E TÉCNICOS CONVIDADOS definindo, no ato de criação, sua composição, 84 

atribuições e duração; CAPÍTULO IV: DA ORGANIZAÇÃO E ADMINISTRAÇÃO 85 

DO COMITÊ:  Art. 4 – Parágrafo único. O mandato das instituições membros do 86 

Comitê será pelo período de 2 (dois) anos (QUATRO ANOS), podendo ser reeleitos. 87 

Art.6º. A Diretoria do Comitê será composta por um Presidente, um Vice-Presidente, um 88 

Secretário Geral e um SECRETÁRIO ADJUNTO, eleitos dentre os membros do Comitê, 89 

pela maioria absoluta dos membros presentes, com o mandato coincidente de 02 (dois) 90 

anos, permitida uma recondução por igual período. Art. 10 - §2º. A divulgação do edital 91 

será feita mediante encaminhamento da convocação via postal COM AVISO DE 92 

RECEBIMENTO (AR) e eletrônico, aos membros do CBH-Litoral e através dos meios de 93 
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comunicação da região. CAPÍTULO V: DA PLENÁRIA, DA PRESIDÊNCIA, VICE-94 

PRESIDÊNCIA, SECRETARIA GERAL, SECRETARIA ADJUNTA E 95 

SECRETARIA EXECUTIVA DO COMITÊ: Art.14. São atribuições da plenária: I – 96 

eleger o Presidente, Vice-Presidente , Secretário Geral ,e SECRETÁRIO ADJUNTO DO 97 

COMITÊ da bacia do litoral §  A SECRETARIA  SERÁ CONSTITUÍDA DE  UM 98 

SECRETÁRIO GERAL E DE UM SECRETÁRIO ADJUNTO  QUE SUBSTITUIRÁ O 99 

SECRETÁRIO GERAL  EM CASO DE IMPEDIMENTOS  AUSÊNCIA OU 100 

VACÂNCIA § O PRESIDENTE SERÁ SUBSTITUÍDO   PELO VICE- PRESIDENTE 101 

EM CASO DE  VACÂNCIA  E IMPEDIMENTOS DAQUELE, § EM CASO DE 102 

IMPEDIMENTO DO PRESIDENTE E VICE_PRESIDENTE ASSUMIRÁ O 103 

SECRETÁRIO GERAL  INTERINAMENENTE  DEVENDO CONVOCAR NOVA 104 

ELEIÇÃO NO PAZO DE 30 DIAS  PARA FINALIZAR O MANDATO Art. 16 - São 105 

atribuições da Secretaria Geral: III – registrar as decisões DELIBERAÇÕES do comitê em 106 

livro de atas, DEVENDO SER REGISTRADA A ATA DE INSTALAÇÃO DO CBH-107 

LITORAL EM CARTÓRIO, NA COMARCA DA SEDE DO COMITÊ (SUPRIMIR POIS 108 

O CBH  JÁ SE ENCONTRA INSTALADO) ART.17. SÃO ATRIBUIÇÕES DA 109 

SECRETARIA ADJUNTA: PARÁGRAFO ÚNICO - O SECRETÁRIO ADJUNTO 110 

SUBSTITUIRÁ O SECRETARIO GERAL EM CASO DE IMPEDIMENTO OU 111 

VACÂNCIA. Art.18. São atribuições da Secretaria Executiva: XI – Disponibilizar os 112 

recursos necessários para funcionamento do comitê. CAPÍTULO VI – DAS 113 

ELEIÇÕES DO PRESIDENTE, VICE-PRESIDENTE E SECRETÁRIO GERAL e 114 

SECRETÁRIO ADJUNTO Art.20. O processo eleitoral, para escolha do Presidente, 115 

Vice-Presidente e Secretário Geral   e SECRETÁRIO ADJUNTO reger-se-á pelas 116 

seguintes regras: XI – REPRESENTANTE DO ÓRGÃO GESTOR (PODER PUBLICO 117 

ESTADUAL OU FEDERAL) NÃO PODERÁ CANDIDATAR-SE A MEMBRO DE 118 

DIRETORIA DO COMITÊ. Parágrafo Único - O presidente do Comitê 119 

(COORDENADOR DA JUNTA ELEITORAL) (substituição de palavra) divulgará, e nesta 120 

oportunidade, FARÁ A LEITURA da lista de aptos a votar e serem votados para o pleito. 121 

CAPÍTULO VII :DO DESLIGAMENTO DE MEMBROS Art.24. A 122 

entidade/instituição cujo representante não comparecer a 02 (duas) (03 TRÊS) reuniões 123 

consecutivas do comitê, ou 04 (quatro) alternadas, sem justificativa, receberá comunicação 124 
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do desligamento do seu representante, por aviso de recebimento, e será solicitada a fazer 125 

nova indicação. §2º. Ocorrendo o desligamento definitivo da entidade, o comitê 126 

CONVOCARÁ outras ENTIDADES DO MESMO SEGMENTO CANDIDATAS NO 127 

PROCESSO DE RENOVAÇÃO DO COMITÊ para serem escolhidas pela plenária do 128 

comitê; ATRAVÉS DE ELEIÇÃO (ALTERADO) Art. 25 HAVENDO SUBSTITUIÇÃO 129 

DO REPRESENTANTE DA INSTITUIÇÃO   JUNTO AO COMITÊ, QUALQUER 130 

CARGO EXERCIDO POR ELE ENTRARÁ EM VACÂNCIA, SALVO SE HOUVER 131 

RETORNO DO MESMO POR INDICAÇÃO DE OUTRA INSTITUIÇÃO MEMBRO DO 132 

COMITÊ. (ARTIGO ACRESCENTADO). Após a apresentação das propostas de mudança, 133 

o Presidente do Comitê propôs a plenária a aprovação do Regimento na próxima Reunião 134 

Ordinária. Dando continuidade, a Sra. Maria de Jesus conduziu o Planejamento das 135 

Atividades do Comitê para o Ano de 2011. Com a anuência da plenária. Foram planejadas 136 

as atividades com metodologia sugerida e datas agendadas. Em seguida o técnico 137 

Reginaldo fez Avaliação da Operação dos Açudes da Bacia do Litoral no ano de 2010, com 138 

as seguintes informações para o plenário: 1) relação dos açudes da bacia em seus 139 

respectivos municípios e Parâmetros definidos pelo CBH Litoral; 2) Simulação do Açude 140 

Mundaú para o ano de 2010 e mostrou que o açude está com um defícit de 11%; 3) 141 

Simulação de esvaziamento do Açude São Pedro da Timbaúba. Disse que foi aprovada uma 142 

vazão de operação de 60l/s, porém não foi possível perenizar; por essa razão hoje está com 143 

saldo de volume. Caso tivesse perenizado o trecho deveria chegar com 25,3%. ao final da 144 

operação. Ao apresentar dados do Açude Patos, o técnico Reginaldo falou que o Açude 145 

Patos é importante, pois abastece a Localidade de Caracará e em comparação com Açude 146 

Santo Antônio de Aracatiaçu pereniza um trecho maior. Falou dos barramentos existentes e 147 

as consequências negativas para a qualidade da água. Mostrou que o açude está com 27,8%. 148 

Apresentou dados do Açude Santo Antônio de Aracatiaçu dizendo que o açude, pereniza 149 

8Km de rio, liberando 110l/s e deverá chegar ao final do ano com 9,82%.  Informou que 150 

Açude Santa Maria de Aracatiaçu não tem boa recarga e que este ano não liberou em 151 

comum acordo com os usuários. Falou que se não tivermos um inverno satisfatório deverá 152 

ser elaborado um Plano de Ação Emergencial para cada açude sobre o Açude Poço Verde 153 

disse que foi negociado uma vazão de 110/l/s e que chegará com 13% ao final da operação. 154 

Está em uma situação crítica, está assoreado necessitando de uma batimetria. Quanto ao 155 
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Açude Quandu, disse que tem alta recarga, abastece a sede do município e a localidade 156 

Mucambo de Cima.  Concluída apresentação do técnico Reginaldo, o Sr. Vicente Barbosa 157 

apresentou os spots de divulgação do Comitê e informou que serão veiculados nas 158 

emissoras de rádio de toda Bacia do Litoral. A Sra. Maria de Jesus alertou a plenária para a 159 

participação na próxima Reunião Ordinária, tendo em vista aprovação do Regimento 160 

Interno que necessita de quórum qualificado. E, nada mais havendo a tratar, o Presidente do 161 

Comitê declarou encerrada a reunião da qual, eu Maria de Jesus Lopes de Oliveira lavrei a 162 

ata assinada por mim e pela plenária em lista anexo. 163 

 164 

 165 

 166 

 167 

Maria de Jesus Lopes de Oliveira 168 

Analista de Gestão de Recursos Hídricos  169 


